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سخنگوی اتحادیه جایگاه‌داران خبر داد

افزایش کارت‌های سوخت جایگاه‌ها برای مراسم تشییع رهبر شهید هرچند مقامات ایرانی تلاش می‌کنند خرید از شرکت‌های 
آمریکایی را خرید از کشاورزان آمریکایی جلوه دهند، اما 
این شرکت‌ها در کشورهایی مانند برزیل دفتر دارند و 
ایران تاکنون کالاهای اساسی را از همین دفاتر خریداری 

می‌کرده است.
به گزارش خبرگزاری فارس؛ رئیس اسبق سازمان توسعه تجارت 
علیرضا پیمان‌پاک گفت که ثبت سفارش کالای اساسی و غلات 
‎آمریکایی »بنا به توصیه نهادهای امنیتی« از قبل از سال ۱۴۰۰ 

»ممنوع بوده است.«
او تأکید کرد که »هیچ کالای اساسی آمریکایی« در ‎دولت 
سیزدهم خرید نشده و غالب کالای خرید شده از محل پول عراق 

از »کشورهای برزیل و آرژانتین« انجام شده است.
اخیرا وزیر جهاد کشاورزی غلامرضا نوری‌قزلجه گفته بود که 
موضوع خرید از شرکت‌های آمریکایی مربوط به سال ۱۴۰۱ بوده 
و بخشی از منابع مالی زیر نظر ناظر آمریکایی و برای خرید از 

شرکت‌هایی که آمریکا مشخص می‌کرد انجام می‌شد.
منظور از شرکت‌های آمریکایی که در صحبت‌های اخیر 
مسئولان به آن اشاره می‌شود دو شرکت بزرگ بین‌المللی تجارت 

غلات و محصولات کشاورزی، بونگه و کارگیل است.
دفاتر مرکزی این دو شرکت در آمریکا مستقر است و در زمینه 
تجارت گندم، سویا، ذرت، دانه‌های روغنی و خوراک دام فعال 
هستند اما این دو شرکت در کشورهای مختلف از جمله برزیل و 
آرژانتین دفتر دارند، کالا را از کشاورزان برزیلی و آرژانتینی خرید 

کرده و آماده صادرات می‌کنند.
این یعنی خرید از شرکت آمریکایی به معنای خرید از کشاورزان 

آمریکایی نیست.
پس از آنکه ترامپ اعلام کرد پول‌های آزاد شده ایران صرف 
خرید محصولات کشاورزی کشاورزان آمریکایی می‌شود بحث‌هایی 
شکل گرفت که آیا ایران می‌تواند از کشاورزان آمریکایی محصول 

خرید کند یا خیر.
رئیس بانک مرکزی عبدالناصر همتی می‌گوید که ما هیچ مانعی 
برای خرید از آمریکا نمی‌بینیم؛ به شرط آنکه نرخ و کیفیت کالاهای 
اساسی مانند ذرت، گندم یا سایر اقلام مورد نیاز ما مناسب باشد.

اما محمد ترکمانه، مدیرعامل سابق بنیاد برکت که در بخش 
زنجیره تولید غذا و امینت غذایی در کشور فعال است معتقد است 
که خرید محصولات کشاورزی و غذایی، به‌دلیل ارتباط مستقیم با 
سلامت جامعه، مخاطراتی از جنس امنیت غذایی و حتی نگرانی‌های 

مرتبط با بیوتروریسم دارد.
اندیشکده اقتصاد مقاومتی به ۴ دلیل محدود شدن اختیار ایران 
بر منابع آزادشده، ایجاد وابستگی غذایی و امکان فشار سیاسی، 
ارسال پیام منفی به شرکای تجاری و کمک به تقویت اقتصاد و 
کشاورزان آمریکا خرید محصولات کشاورزی از آمریکا را خطای 

راهبردی می‌داند.

سخنگوی اتحادیه جایگاه‌داران سوخت از 
در مسیرهای  جایگاه‌های سوخت  کامل  آمادگی 
منتهی به استان‌های میزبان مراسم تشییع رهبر 
شهید عالی‌مقام انقلاب خبر داد و گفت: برای 
سوخت  کارت‌های  تعداد  سوخت‌گیری،  تسهیل 
جایگاه‌ها افزایش یافته است؛ هرچند اولویت 
 همچنان استفاده از کارت سوخت شخصی 

است.
به گزارش روابط عمومی وزارت نفت، »رضا نواز« 
سخنگوی اتحادیه جایگاه‌داران سوخت بیان کرد: 
همه جایگاه‌های سوخت واقع در مسیرهای اصلی 
منتهی به سه استان میزبان آیین تشییع رهبر شهید 
 انقلاب، با تمام ظرفیت در حال خدمت‌رسانی به مردم 

هستند.
وی افزود: از مردم می‌خواهیم در صورت امکان، از 
ظرفیت کامل سرنشینان خودروهای شخصی استفاده 

کنند و همچنین سفرهای خود را با وسایل حمل‌ونقل 
عمومی انجام دهند.

سخنگوی اتحادیه جایگاه‌داران سوخت همچنین از 
اتخاذ تدابیری برای افزایش تعداد کارت‌های سوخت 
در جایگاه‌ها خبر داد و گفت: اولویت اصلی همچنان 
استفاده شهروندان از کارت سوخت شخصی است تا روند 

سوخت‌گیری با سرعت و سهولت بیشتری انجام شود.
کاهش محدودیت‌های سوخت‌گیری

»کرامت ویس کرمی« مدیرعامل شرکت ملی پخش 
فرآورده‌های نفتی هم با اشاره به تمهیدات اندیشیده ‌شده 
در حوزه عرضه سوخت در مراسم رهبر شهید هم بیان 
کرد: محدودیت‌های استفاده از کارت هوشمند جایگاه در 
ایام تشییع قائد شهید کاهش یافته و امکان سوخت‌گیری 

با کارت شخصی در ۱۵ استان افزایش یافته است. 
بر این اساس، هر شهروند می‌تواند با کارت شخصی 
خود در هر نوبت سوخت‌گیری ۴۵ لیتر بنزین دریافت 

کند و این فرآیند را تا سه نوبت تکرار کند.
وی با تأکید بر ضرورت استفاده از کارت هوشمند 
شخصی گفت: از هموطنان درخواست می‌شود مدیریت 
مصرف را مدنظر قرار دهند و تا حد امکان از کارت 

شخصی خود استفاده کنند. 
کارت جایگاه باید تنها در اختیار افرادی قرار گیرد 
که کارت سوخت در اختیار ندارند یا هنوز برای آن‌ها 

صادر نشده است.
مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران 
افزود: امکان دریافت کارت هوشمند سوخت المثنی در 
مدت ۲۴ ساعت فراهم شده است و متقاضیان می‌توانند 
پس از ثبت درخواست، کارت خود را از ناحیه مربوطه 

دریافت کنند.
وی با توصیه به مسافران مراسم تشییع قائد شهید 
بیان کرد: هموطنان پیش از آغاز سفر، در مبدأ نسبت 
به تکمیل باک خودروی خود اقدام کنند تا در مسیر با 

ازدحام و صف‌های احتمالی در جایگاه‌ها مواجه نشوند.
ویس کرمی درخصوص تأمین سوخت ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب 
هم گفت: حمل‌ونقل عمومی مسافری شامل دو بخش 

درون‌شهری و برون‌شهری است. 
در بخش برون‌شهری که متولی آن سازمان راهداری 
و حمل‌ونقل جاده‌ای است، نشست‌های هماهنگی لازم 
برگزار و مقرر شده است برای بیش از ۱۴ هزار دستگاه 
اتوبوس برون شهری کشور، دو هزار لیتر سوخت 
گازوئیل به‌صورت تنخواه در کارت هوشمند سوخت 

آن‌ها شارژ شود.
وی افزود: فهرست اتوبوس‌ها از سوی سازمان 
راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای ارائه می‌شود و این مقدار 
سوخت افزون بر سهمیه‌ای است که هر ۱۵ روز یک‌بار 

در کارت سوخت ناوگان شارژ می‌شود.
مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی ایران 

ادامه داد: در نیمه نخست تیرماه، پس از دریافت عملکرد 
 ناوگان، سهمیه عملکردی اتوبوس‌ها شارژ می‌شود و 
دو هزار لیتر سوخت تنخواه نیز افزون بر این سهمیه در 

اختیار آن‌ها قرار می‌گیرد.
ویس کرمی همچنین با اشاره به ظرفیت‌های موجود 
در بخش سی‌ان‌جی گفت: حدود چهار میلیون خودروی 
دوگانه‌سوز در کشور وجود دارد و ظرفیت مناسبی برای 

استفاده از سوخت سی‌ان‌جی فراهم است.
وی افزود: انتظار می‌رود در ایام اوج مصرف برق، 
فعالیت جایگاه‌های سی‌ان‌جی با وقفه مواجه نشود، زیرا 
این جایگاه‌ها نقش مهمی در تأمین سوخت خودروهای 

دوگانه‌سوز دارند.
مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی 
تأکید کرد: دارندگان خودروهای دوگانه‌سوز، استفاده از 
سی‌ان‌جی را در اولویت قرار دهند تا از ظرفیت موجود 

این بخش به شکل مطلوب استفاده شود.

کارشناس حوزه مسکن گفت: با توجه ‌به شرایط 
اقتصادی فعلی ایران، مسکن استیجاری در شرایط 

کنونی گزینه مناسبی نیست.
فرشید ایلاتی در گفت‌و‌گو با خبرگزاری فارس درباره 
چرایی ناموفق بودن طرح مسکن استیجاری تصریح کرد: 
موضوع این است که شرایط اقتصادی کشور ما تورمی است؛ 
یعنی خانوارها هر سال با مسئله افزایش اجاره‌بهای مسکن 

مواجه هستند. 
او افزود: در کشورهایی که طرح مسکن استیجاری موفق 
بوده، ثبات اقتصادی وجود داشته است؛ یعنی بعضاً چند سال 
یا حتی بیش از یک دهه تورم باثبات و کنترل‌شده داشته‌اند 
و همین مسئله باعث شده خانوارها الزاماً به دنبال مالکیت 
مسکن نباشند. با توجه ‌به شرایط اقتصادی فعلی ایران، مسکن 

استیجاری در شرایط کنونی گزینه مناسبی نیست.
کارشناس حوزه مسکن درباره تعیین سقف اجاره بها از 
سوی دولت گفت: بحث افزایش سقف اجاره‌بهای مسکن، 
زمانی می‌تواند به‌عنوان یک سیاست مکمل پاسخگو باشد 

که ما بتوانیم در بخش عرضه مسکن به‌درستی عمل کنیم.
ایلاتی ادامه داد: وقتی بخش اول تکالیف؛ یعنی تولید 
مسکن را به‌درستی انجام نمی‌دهیم، قطعاً سیاستی مثل 
کنترل صرف اجاره‌بهای مسکن یا افزایش سقف اجاره‌بها 
به‌تنهائی پاسخگو نخواهد بود اما در مورد اصل آن، حتماً 

کار درستی است. 
توسعه عمودی؛ عامل گرانی زمین

او توسعه عمودی در کلان‌شهرهایی مثل تهران را عامل 
افزایش شدید قیمت مسکن دانست و افزود: یک اتفاقی که 
در شهر تهران و به‌تبع آن در سایر کلان‌شهرهای کشور رخ 
‌داده، بحث تراکم‌فروشی و افزایش طبقات ساختمانی است؛ 
مسیری که شاید بتوان گفت طی سه دهه گذشته در کشور 
شکل‌گرفته و به یکی از عوامل گرانی مسکن تبدیل شده است.

کارشناس حوزه مسکن ادامه داد: شاید در ظاهر این روند 
به افزایش تولید مسکن کمک کند اما در واقع وقتی شما اجازه 
می‌دهید ساختمان‌ها تراکم و طبقات مازاد بگیرند و بیش از 
حدنصاب شهرسازی تعریف‌شده برای آن منطقه ساخته شوند، 
این موضوع باعث افزایش قیمت زمین در همان منطقه و 
به‌صورت زنجیره‌ای در کل شهر و حتی کشور می‌شود. یعنی 
می‌توان گفت تراکم‌فروشی در کلانشهرها یکی از عوامل اصلی 

گرانی زمین و مسکن در کشور بوده است. 
ایلاتی تصریح کرد: اگر بخواهیم همچنان تولید مسکن را 
به افزایش تراکم ساختمانی و افزایش طبقات در شهرها گره 
بزنیم، این مسئله نه‌تنها به حل مشکل مسکن کمک نخواهد 
کرد، بلکه باعث پیچیده‌تر و سخت‌تر شدن شرایط خواهد شد. 
ازاین‌جهت به نظر می‌رسد سیاست‌هایی که افزایش تراکم مازاد 
یا افزایش تراکم طبقاتی در شهرها را تشویق می‌کنند باید 
هرچه سریع‌تر متوقف شوند و به‌جای آن به سمت توسعه افقی 

شهرها حرکت کنیم.
او درباره ضرورت‌های افزایش مساحت شهر تهران گفت: 
ما در شهر تهران طی حدود ۳۰ سال گذشته سیاست‌هایی را 
مطرح کردیم با این مضمون که تهران نباید بزرگ‌تر شود اما 
در عمل جمعیت تهران بیش از دو و نیم برابر شده است. یعنی 
از یک‌سو سیاست‌هایی اجرا شده که باعث جذب جمعیت به 
تهران شده اما از سوی دیگر اجازه توسعه افقی شهر تهران را 
نداده‌ایم! در واقع، با سیاست‌هایی مثل افزایش تراکم طبقاتی، 
خودمان زمینه جذب بیشتر جمعیت به تهران را فراهم کرده‌ایم.

استانبول 7 برابر تهران
کارشناس حوزه مسکن افزود: مشکلاتی مانند ترافیک و 
بسیاری از مسائل دیگری که امروز شهر تهران با آن‌ها مواجه 
است، تا حد زیادی خودساخته هستند. از طرف دیگر، متناسب 
با رشد جمعیت در شهرها، اجازه رشد ارگانیک به تهران یا 
سایر کلان‌شهرهایی که آن‌ها هم با مشکلاتی مانند ترافیک 

و مسائل شهری دست‌وپنجه نرم می‌کنند داده نشده است.
ایلاتی ادامه داد: این مسئله باعث شده که ما عملاً و به‌نوعی 
با یک خود تحریمی، جلوی رشد طبیعی شهر را بگیریم و 
شهرها را به سمت فشردگی و تراکم بیش از حد سوق دهیم؛ 
شهرهایی متراکم که با مشکلات اقتصادی، اجتماعی، آلودگی 

و مسائل متعدد شهری مواجه هستند.
او افزود: اگر سیاست‌های آمایش سرزمین، به‌درستی انجام 
نشود؛ باعث می‌شود کلان‌شهرهای متراکمی داشته باشیم 
که فعالیت‌های اقتصادی و سرمایه‌گذاری در آن‌ها متمرکز 
شود. به نظر می‌رسد ما در اجرای این سیاست‌ها به‌درستی 
عمل‌نکرده‌ایم و یکی از تبعات اجرای نادرست آمایش سرزمین 
در ایران، مسئله مسکن و شهرسازی است. ما باید پیش‌بینی 
کنیم که این جمعیتی که امروز در تهران و در این شهر فشرده 
زندگی می‌کنند و با مسائل مختلفی مواجه هستند، برای ادامه 
زندگی و توسعه شهری به چه زیرساخت‌ها و امکاناتی نیاز دارند.

کارشناس حوزه مسکن ادامه داد: تهران، واقعاً نسبت 
به جمعیتش شهر خیلی بزرگی نیست. ما در مقایسه، شهر 
 استانبول را در کشور همسایه‌مان داریم که شاید حدود 
دو برابر تهران جمعیت داشته باشد؛ حالا در پیک زمانی، 
بخشی از این جمعیت هم مربوط به گردشگرانی است که وارد 
شهر می‌شوند، اما مساحتش شش تا هفت برابر تهران است.

ایلاتی تصریح کرد: اگر جغرافیا به ما اجازه بدهد و امکان 
رشد را داشته باشیم، می‌توانیم تهران را بزرگ‌تر کنیم اما 
متناسب با همین جمعیت و تا آنجا که بشود؛ بدون اینکه 
اجازه بدهیم جمعیت جدیدی به این جغرافیا اضافه شود. 
همین جمعیت را توزیع کنیم تا اصطلاحاً نسبت نفر به هکتار 
را به یک مطلوبیت برسانیم و بتوانیم آن عدد را کاهش بدهیم. 
او درباره مزایا و معایب عمودی‌سازی در برابر افقی سازی 
گفت: مزایای این مدل قطعاً برای کسانی که سازنده یا ذی‌نفع 
هستند خیلی بیشتر از مزایایش برای ساکنان، بهره‌برداران 
یا خود شهروندان یک شهر است. وقتی در یک زمین ۱۰۰ 
متری به‌جای ۱۰ طبقه، ۲۰ طبقه ساخته می‌شود، قطعاً 
بزرگ‌ترین برنده یا ذی‌نفع آن، خود سازنده یا مالک زمین 
است که توانسته این تراکم را بگیرد. در گام بعد هم شاید 
بتوان گفت مدل غلط درآمدی شهرداری‌ها در کشور، یکی 
دیگر از ذی‌نفعان این وضعیت هستند. اما بازندگان آن قطعاً 

مردم و شهروندان‌اند. بالاخره این مدل ساخت‌وساز باعث گرانی 
زمین و مسکن می‌شود.

اهمیت مساحت شهرها در پدافند غیرعامل
کارشناس حوزه مسکن افزود: اگر بخواهیم اولویت را 
مشخص کنیم، قطعاً اولویت ما باید توسعه افقی باشد. کشور 
ما، کشوری پهناور است. کشورهایی که به سمت توسعه عمودی 
رفته‌اند، مانند ژاپن، سنگاپور یا هنگ‌کنگ، با محدودیت‌های 
جدی جغرافیایی مواجه بوده‌اند. حتی از منظر پدافند غیرعامل 
نیز به این موضوع نگاه‌داشته باشیم؛ باید سکونت را در سطح 

سرزمین توزیع کنیم.
ایلاتی ادامه داد: بنابراین اگر توسعه عمودی در جایی 
راهکار درستی باشد، قطعاً برای کشور ما نسخه مناسبی 
نیست و نمی‌توان توسعه عمودی را به‌عنوان راه‌حل اصلی 
تجویز کرد. در مقابل توسعه افقی می‌تواند اولویت بالاتری 

برای کشور داشته باشد.
او افزود: واقعیت این است که دولت در محدوده‌ها و حریم 
شهرها زمین در اختیار دارد، ولی به دلیل برخی مسائل از 
جنس زدوبندهای سیاسی و بعضاً فساد، این منابع به‌درستی 

در اختیار عموم مردم قرار نگرفته است.
کارشناس حوزه مسکن ادامه داد: بخشی از این مسئله 
نیز به روابط بین دستگاهی بازمی‌گردد. برای مثال، در برخی 
استان‌ها دیده می‌شود که مدیر سازمان زمین و مسکن با 
یک دستگاه اجرائی یا حتی مجموعه‌ای در دستگاه قضائی 
همان استان بده‌بستان‌هایی داشته و زمین‌هایی به مدیران یا 
تعاونی‌های خاص کارکنان آن دستگاه‌ها واگذار شده است. این 
تبادل و واگذاری زمین بین دستگاه‌ها وجود داشته، اما اینکه 
عموم مردم از این منابع منتفع شوند، عملًا اتفاق نیفتاده است.

ایلاتی افزود: حالا یک نکته‌ای هم بگویم، البته داخل 
پرانتز. واقعاً بعضی از مدیرانی که سالم هستند و نیت درستی 
هم دارند و می‌خواهند زمین را واگذار کنند، فردا باید به 
دستگاه‌های امنیتی و نظارتی متعددی پاسخ بدهند که اصلًا 
شما بر چه اساسی این زمین را واگذار کردید. درحالی‌که این 

موضوع قابلیت شفاف‌شدن را دارد. 
او ادامه داد: به نظر من لازم است دستگاه‌های نظارتی 
پیش‌قدم شوند و از مدیران حمایت کنند. همچنین سازوکارها 
و رویه‌ها باید شفاف شود تا بعد از واگذاری زمین، آن مدیر 
زیر سؤال نرود و بتواند با خیال راحت موضوع واگذاری زمین 
را دنبال کند. قانون برای واگذاری زمین وجود دارد اما ما 
این‌جا تا حدی با تعدد قوانین مواجه هستیم؛ یعنی قوانین 
موازی، قوانین بالادستی و همچنین آیین‌نامه‌های اجرائی خود 

دستگاه‌ها وجود دارد.
کارشناس حوزه مسکن افزود: وقتی می‌توانید این زمین را 

در اختیار یک دستگاه خاص قرار بدهید؛ پس می‌توانید همان 
زمین را در اختیار یک تعاونی مردمی یا یک مجموعه مردمی 

هم قرار بدهید. بنابراین قانون راه را باز کرده است.
ایلاتی ادامه داد: به نظر من در این‌جا لازم است خود 
رئیس‌جمهور و وزیر راه و شهرسازی ورود پیدا کنند و فرآیند 
واگذاری کاملًا شفاف باشد. حالا اگر قرار است واگذاری 
به‌صورت اجاره بلندمدت، ۹۹ ساله، فروش، پیش‌فروش یا 
اقساطی انجام شود، باید همه این رویه‌ها شفاف و مبتنی بر 

ضوابط مشخص باشد تا مدیران بتوانند به آن استناد کنند. 
او تصریح کرد: وقتی عملکرد دولت‌ها را بررسی می‌کنیم، 
می‌توان گفت که مجموعاً عملکرد رضایت‌بخشی در موضوع 
واگذاری زمین وجود نداشته است. البته دوره‌هایی بوده که 
واگذاری زمین انجام شده اما این روند استمرار نداشته است؛ 
یعنی مقطعی، موردی و بعضاً اختصاصی بوده و عمومیت پیدا 

نکرده است.
مسکن، حق مردم است

کارشناس حوزه مسکن گفت: هر کسی که ساکن این 
سرزمین است، حقی و نوعی تعلق نسبت به آن دارد و ما باید 
بخشی از این سرزمین را، حداقل در قالب حق بهره‌برداری 
از زمین، در اختیار ساکنان و جمعیت این قلمرو قرار بدهیم.

ایلاتی تصریح کرد: یعنی هر کسی که در پهنه سرزمین 
ایران متولد می‌شود، باید بخشی از اراضی این کشور به او تعلق 
بگیرد تا بتواند روی آن کسب‌وکار، کشاورزی، فعالیت خدماتی 

یا ساخت‌وساز انجام دهد. این موضوع قابل تحقق است.
او افزود: ما به تعداد ساکنان این سرزمین، حداقل ۲۰۰، 
۳۰۰ یا ۴۰۰ متر و حتی در بعضی مناطق بیش از یکهزار متر 
از پهنه سکونتی ایران را می‌توانیم به هر نفر تخصیص بدهیم 
و در مجموع هم این اعداد شاید تنها دو تا سه درصد از کل 

سرزمین را شامل شود.
برعکس شدن فلسفه نهضت ملی مسکن

کارشناس حوزه مسکن درخصوص موضوع تاخیر در 
پروژه‌های نهضت ملی مسکن گفت: این قرارداد سه‌جانبه‌ای 
که بین پیمانکار، دولت و طرفی که به‌عنوان آورنده یا متقاضی 
طرح حضور دارد و همچنین بانک شکل می‌گیرد، از نظر 

ساختار ایراد دارد.
ایلاتی افزود: مردم در این‌جا کسانی هستند که سرمایه 
خودشان را وارد می‌کنند و تسهیلاتی را هم که ضمانت 
کرده‌اند، در قالب بانک مسکن یا سایر بانک‌ها به طرح اضافه 
می‌کنند، اما دولت به وظیفه نظارتی خود به‌درستی عمل 

نمی‌کند.
او ادامه داد: مثلًا پیمانکاران با ارقام پایین در مناقصه‌ها 
برنده می‌شوند تا صرفاً پروژه را در اختیار بگیرند اما به دلیل 

ضعف نظارتی دولت و اینکه عملًا می‌دانند کسی قرار نیست 
تأخیر پروژه‌ها را پیگیری کند، پروژه‌ای که باید دو یا سه ساله 
ساخته شود؛ بعضاً شش، هفت یا حتی ده سال طول می‌کشد 

و همچنان تکمیل نمی‌شود.
کارشناس حوزه مسکن افزود: الان مردم واقعاً نمی‌دانند 
باید از چه کسی مطالبه‌گری کنند و به نظر من ساختار این 
قراردادها ایراد دارد. باید یک نهاد ناظر مستقل، به‌عنوان عامل 
چهارم، به این قراردادها اضافه شود تا بتواند نظارت کند که 
پیمانکاران پروژه‌ها را طبق برنامه و در زمان مقرر اجرا کنند.

ایلاتی درباره عملکرد وزارت راه و شهرسازی در دو سال 
اخیر گفت: کاهش صدور پروانه‌های ساختمانی و کندی اجرای 
پروژه‌هایی که در دولت قبل در قالب قانون نهضت ملی مسکن 
آغاز شد نیز قابل توجه است. این پروژه‌ها نه‌تنها توسعه پیدا 
نکردند، بلکه بعضاً به‌دلیل سیاست‌هایی که اعمال شد، دچار 
مشکل شدند؛ برای مثال فشار به متقاضیان برای تکمیل 
آورده‌های مالی در بازه زمانی کوتاه باعث شد بسیاری از افراد 

از ادامه مسیر انصراف بدهند!
او تصریح کرد: در حالی که باید شرایط را تسهیل می‌کردند 
تا پروژه‌ها ادامه پیدا کند، نه اینکه متقاضیان تحت فشار قرار 
بگیرند. از طرف دیگر ثبت‌نام‌های جدید هم عملًا متوقف شده 
و در حال حاضر هیچ ثبت‌نام جدیدی انجام نشده است؛ یعنی 
به جای اینکه شرایط به‌گونه‌ای پیش برود که متقاضیانی که 
ثبت‌نام کرده‌اند در پروژه باقی بمانند، عملاً کاری شد که بخشی 
از آن‌ها از پروژه خارج شوند و انصراف بدهند. این نشان می‌دهد 
که نهضت ملی مسکن تداوم مناسبی نداشته و برنامه مشخص 

و منسجمی هم در حوزه عرضه مسکن ارائه نشده است.
واگذاری زمین؛ راه‌حل معضل مسکن

کارشناس حوزه مسکن افزود: فقط به‌صورت ناقص و 
محدود موضوع مسکن استیجاری مطرح شد که اخیراً هم 
عددی حدود ۱۰ هزار واحد برای آن عنوان شده اما هنوز 
مشخص نیست منابع این طرح قرار است به چه شکلی تأمین 
شود، توسط چه پیمانکاران و سازندگانی اجرا شود و سازوکار 

آن دقیقاً چیست. 
ایلاتی ادامه داد: در این زمینه شفافیت کافی وجود ندارد 
و پرسش‌های زیادی مطرح است. به نظر من اگر شاخص‌ها 
و موضوعات آماری مرتبط با بخش مسکن را بررسی کنیم، 
وضعیت صنعت مسکن در کشور وضعیت مطلوبی نیست. 
اگر واقعاً ساخت مسکن مقدور نبوده یا شرایط آن فراهم 
 نبوده، ما همچنان معتقدیم که حداقل واگذاری زمین برای 
چهار میلیون خانواده می‌توانست انجام شود. او افزود: یعنی 
زمین به خانوارها اختصاص داده می‌شد و بعد خود خانوار، چه 
با کمک‌های مالی دولت و چه بدون آن، می‌توانست موضوع 
ساخت مسکن را برای خودش دنبال کند. با همین وضعیتی 
هم که امروز وجود دارد و با دولتی که بعضاً از ناتوانی خود 
صحبت می‌کند و محدودیت‌ها را مطرح می‌کند، باز هم حداقل 

امکان واگذاری زمین به مردم وجود داشت. 
کارشناس حوزه مسکن ادامه داد: وقتی گفته می‌شود 
بانک‌ها تسهیلات نمی‌دهند یا همکاری لازم را ندارند، سؤال این 
است که حداقل آن زمینی که در اختیار خود دولت و سازمان 
ملی زمین و مسکن بوده چرا واگذار نشده است؟ چرا آن بخشی 
که کاملًا در اختیار دولت بوده، اجرا نشده و به تکلیف خود 
عمل نکرده‌اند؟ به نظر من اگر این موضوع را تفکیک کنیم، 
آن چهار میلیون واحدی که قرار بود طی چهار سال ساخته 
شود، حداقل در بخش تأمین و واگذاری زمین قابل تحقق بود.

ترامپ با فروش نیمی از شرکت رمزارزی‌اش به 
امارات به قیمت ۵۸۰ میلیون دلار، متحد منطقه‌ای 
خود را به خرجی سنگین واداشت. در حالی که به 
عقیده تحلیلگران، ارزش واقعی شرکت یک‌دهم 

مبلغ پرداختی هم نیست.
به گزارش خبرگزاری فارس؛‌ وال‌استریت ژورنال از 
یک معامله عجیب و میلیاردی خبر داده که در سکوت 

خبری کامل انجام شده است.
بر اساس این گزارش، امارات متحده عربی نیمی از 
سهام شرکت ارز دیجیتال متعلق به خانواده دونالد ترامپ 
را خریداری کرده و مبلغ خیره‌کننده ۵۸۰ میلیون دلار را 
مستقیماً به حساب شرکت‌های ترامپ واریز کرده است.

این خرید سنگین در شرایطی انجام می‌شود که 
از زمان جنگ اخیر ایران و اسرائیل، امارات با سرعت 

بیشتری به سمت آمریکا و ترامپ نزدیک شده است. 
ابوظبی که همواره سعی دارد خود را به عنوان متحد 
استراتژیک واشنگتن نشان دهد، این بار با واریز صدها 

میلیون دلار به جیب خانواده رئیس‌جمهور منتخب، 
عملًا برگ برنده‌ای به ترامپ داده تا امارات را در اولویت 

سیاست‌های منطقه‌ای خود قرار دهد.
نکته جالب اینکه این معامله دقیقاً در برهه‌ای انجام 
شده که ارزش توکن‌های این شرکت رمزارزی با ریزش 
شدید مواجه بوده و بسیاری از تحلیل‌گران آن را یک 
سرمایه‌گذاری پرریسک می‌دانند. اما امارات نه‌تنها ریسک 
نکرده، بلکه با پرداخت مبلغی نجومی، قدرالسهم خود را 

در این پروژه به بیش از ۵۰ درصد رسانده است.
روزنامه فایننشال تایمز در گزارشی تحلیلی به این 
معامله واکنش نشان داده و نوشته است که انتقال این 
حجم عظیم از پول به صنعت ارزهای دیجیتال، زنگ خطر 

را برای نهادهای نظارتی آمریکا به صدا درآورده است.
 این رسانه مالی تأکید کرده که سؤال اساسی 
اینجاست که آیا این پول صرفاً یک سرمایه‌گذاری 

اقتصادی است یا باج‌دهی به قدرت حاکم در آمریکا؟ 
به گزارش فایننشال تایمز، ماجرا وقتی جالب‌تر 

می‌شود که بدانیم نه امارات منشأ دقیق این سرمایه‌ها را 
مشخص کرده و نه خانواده ترامپ شفافیتی درباره نحوه 

هزینه‌کرد این مبلغ داشته‌اند.
با این حساب، به نظر می‌رسد ابوظبی با یک تیر دو 
نشان زده است. هم از سود احتمالی بازار ارزهای دیجیتال 
بهره برده و هم دل ترامپ را برای روزهای سخت آینده 

منطقه به دست آورده است.
سابقه فعالیت‌های تجاری خانواده ترامپ نشان 
می‌دهد که آن‌ها در گذشته با چالش‌های حقوقی و 

اخلاقی متعددی دست‌وپنجه نرم کرده‌اند.
از ورشکستگی‌های زنجیره‌ای گرفته تا پرونده‌های 
کلاهبرداری در پروژه‌های دانشگاه و بنیاد خیریه، همگی 
تصویر یک کسب‌وکار پرُریسک را تداعی می‌کنند. این 
سابقه، نگرانی‌هایی را درباره شفافیت معامله فعلی و نحوه 

هزینه‌کرد مبلغ ۵۸۰ میلیون دلاری تقویت می‌کند.
وجود همزمانی نزدیکی سیاسی امارات به کاخ سفید 
و این سرمایه‌گذاری کلان، ابعاد ماجرا را پیچیده‌تر کرده 

است. این مسئله این پرسش را مطرح می‌کند که آیا 
این صرفاً یک معامله مالی است یا تلاشی برای تضمین 
حمایت‌های سیاسی از طریق منافع مالی، که نمونه‌ای 
از سوءاستفاده از موقعیت‌های سیاسی برای کسب سود 

شخصی تلقی می‌شود.
 ترامپ که همواره از جایگاه ریاست‌جمهوری خود 
برای منافع اقتصادی خانواده‌اش بهره برده، این بار نیز با 
فروش سهام شرکت رمزارزی‌اش به امارات، نشان داده 
که چگونه می‌توان از قدرت سیاسی برای پر کردن جیب 

خود و نزدیکانش استفاده کرد.
نگاهی به پیشینه تجاری ترامپ نشان می‌دهد که او 
دست‌کم شش بار ورشکستگی را تجربه کرده است. از 
جمله ورشکستگی‌های متعدد در کازینوهای آتلانتیک 
سیتی و هتل پلازا در نیویورک که در هر مورد، او با 
واگذاری سهام خود به طلبکاران، از زیر بار بدهی‌های 

سنگین شانه خالی کرده است.
همچنین پرونده دانشگاه ترامپ که در نهایت به 

پرداخت ۲۵ میلیون دلار جریمه منجر شد، نشان‌دهنده 
الگوی کلاهبرداری از دانشجویانی است که تا ۳۵ هزار 
دلار برای شرکت در دوره‌های آموزشی غیرمعتبر این 

مجموعه پرداخت کرده بودند. 
 بنیاد خیریه ترامپ نیز به دلیل سوءاستفاده از منابع 
مالی برای اهداف شخصی و سیاسی، با حکم دادگاه منحل 
شد و ترامپ را به پرداخت دو میلیون دلار جریمه محکوم 
کرد. دادستان کل نیویورک این بنیاد را »چیزی جز یک 
حساب چک برای تأمین منافع تجاری و سیاسی ترامپ« 

توصیف کرده بود.
این الگوی مکرر سوءاستفاده از موقعیت‌های تجاری 
و سیاسی، زنگ خطر را برای سرمایه‌گذاران خارجی از 

جمله امارات به صدا درآورده است. 
سابقه نشان داده که ترامپ در معاملات پیشین نیز 
با وعده‌های فریبنده، سرمایه‌گذاران را به دام انداخته و 
سپس با استناد به بندهای حقوقی، از زیر بار مسئولیت 

شانه خالی کرده است.

رئیس اتاق اصناف تهران در مورد دلایل تاخیر 
تحویل ورق فولادی به صنعت خودرو گفت: ورق 
فولادی که تولید شده، برای تولید چند ماهه 
کارگاه‌های ما کفایت داشت و کافی بود؛ ولی این 
موضوع که تولیدات فولادی به صنایع ما تزریق 

نشد، اشکال کار است.
»حمیدرضا رستگار« رئیس اتاق اصناف و رئیس 
اتحادیه آهن و فولاد و فلزات تهران در گفت‌وگو با ایلنا 
و در پاسخ به این سؤال که چرا تحویل ورق‌های فولادی 
و آهن به خودروسازان و یا سایر صنایع با تاخیر مواجه 

شد و آیا اساسا به دلیل آسیب این صنایع در جنگ، 
تولید فولاد و آهن با مشکل مواجه شده است؟ گفت: 
ما از نظر تولید آهن و فولاد جزو کشورهای درجه یک 
در دنیا هستیم. یعنی کارخانه‌های ما جزو کارخانه‌هایی 
هستند که امکان تولید فولاد با کیفیت‌های مختلف را 
دارند و جزو ۱۰ کشور اصلی تولیدکننده فولاد هستیم.

رئیس اتاق اصناف تهران با اشاره به موقعیت خوب 
ایران در تولید آهن و فولاد، گفت: با وجود این، واقعیت 
امر این است که فولاد ما تحریم است و به عبارتی، جزو 
کالاهای اولیه‌ای است که پیش از این، آمریکا تحریم 

کرده بود. رستگار افزود: مسئله اینکه در جنگ رمضان 
هم، بخشی از صنعت فولاد ما آسیب دیده، و این جنگ 

علاوه‌ بر آثار مادی، اثر روانی هم داشته است.
رئیس اتحادیه آهن و فولاد و فلزات تهران با بیان 
اینکه زمانی که ما می‌خواهیم صادرات هم انجام بدهیم 
باید شرایط عادی باشد، گفت: نکته بعدی این است که 
ما برای تامین سوخت تولیدکنندگان آهن و فولاد هم با 

توجه به شرایط کشور با چالش‌هایی مواجهیم.
رستگار افزود: بخشی از گرانی فولاد در شرایط جنگ، 
واقعی نبوده و بیشتر به دلیل موضوعات روانی که به بازار 

اعمال می‌شود، بوده است. یعنی جنگ روانی‌ای که برای 
کمبود کالا در بازار ایجاد کردند. 

رئیس اتاق اصناف تهران در مورد سایر دلایل گرانی 
فولاد و تاثیر آن بر صنعت خودرو، گفت: بخشی دیگر از 
گرانی فولاد به دلیل تورم و بخشی هم به دلیل جنگ بود 
به نظر می‌رسد که بازار و قیمت فولاد حتما به آرامش 
بازخواهد گشت؛ هرچند قیمت‌ها افزایش و کمی کاهش 

یافت ولی دوباره تنظیم خواهد شد. 
رئیس اتاق اصناف تهران در پاسخ به این سؤال که 
دلیل اینکه روند تحویل ورق‌های فولادی به صنعت 

خودرو و سایر صنایع به تاخیر افتاد تا شاهد عقب 
ماندن تولید خودرو از برنامه باشیم؟ گفت: ورق فولادی 
که تولید شده بود، برای تولید چند ماهه کارگاه‌های ما 
کفایت داشت و کافی بود ولی این موضوع که تولیدات 

به صنایع ما تزریق نشد، اشکال کار است.
رستگار در نهایت تصریح کرد: وقتی ورقی تولید شده 
و تولیداتی به اندازه نیازمان است، چرا باید صادر شود؟ و 
چرا نباید آن را به کارگاه‌های داخلی تزریق کنیم؟ این 
موضوعاتی است که برای زنجیره تولید تا مصرف باید 

دقیق‌تر برنامه‌ریزی شود تا تولید دچار اختلال نشود.

استاد اقتصاد دانشگاه در واکنش به اظهارات رئیس‌جمهور 
گفت: بزرگ‌ترین عامل تورم فاجعه‌بار شوک نرخ ارز بوده 
است؛ بعد می‌گویند این شوک نرخ ارز را اگر ایجاد نمی‌کردیم 
 قحطی می‌شد؛ بنابراین کسی در این زمینه صحبت 

نکند!
به گزارش ایسنا، فرشاد مؤمنی با اشاره به صحبت‌های 
رئیس‌جمهور در همایش اخیر پولی و بانکی اظهار کرد: فرد شماره 
یک نظام اجرائی کشور می‌رود در کنفرانس پولی و بانکی در بانک 
مرکزی شرکت می‌کند و می‌گوید مهار تورم و صیانت از معیشت 
مردم اولویت اول کاری دولت است. فردای آن روز مرکز آمار 
گزارشی منتشر می‌کند که می‌گوید تورم سالانه رشد ۶۲ درصد و 
تورم نقطه به نقطه ۸۸ و شش دهم درصد شده است. معلوم است 

که این نشان‌دهنده مناسبات ناهنجار است.
رئیس مؤسسه دین و اقتصاد افزود: در همان گزارش مرکز 
آمارمی‌گوید تورم سالانه و نقطه به نطقه خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها 
به ترتیب ۹۰ و ۱۳۴ و شش دهم درصد است. این بی‌هنجاری 
و ناهنجاری در نظام تصمیم‌گیری اساسی کشور را می‌بینید. آن 
آقایی که این حرف را می‌زند اهل فساد نیست، دلش نمی‌خواهد 
دروغ بگوید یا ظلم کند اما در اثر مناسباتی که طی سال‌ها ساخته 

شده، مردم تحت فشارهای تورمی هستند.
مؤمنی گفت: اسفبار اینکه گفته شده اگر این کار را نمی‌کردیم 
قحطی می‌شد. اصلا قحطی یک مفهومی دارد. ما در مردم خیلی 

کمتر از این حرف‌های عجیب و غریب می‌شنویم.
این استاد دانشگاه با بیان اینکه بزرگ‌ترین عامل تورم فاجعه‌بار 
شوک نرخ ارز بوده است گفت: بعد می‌گویند این شوک نرخ ارز را 
اگر ایجاد نمی‌کردیم قحطی می‌شد، بنابراین کسی در این زمینه 
صحبت نکند. آن‌وقت این‌گونه می‌شود که اینها فقط به ظواهر و 
ظاهرسازی اهمیت می‌دهند و اصل فعل و انفعالات اعتلابخش 

تحت‌الشعاع مناسبات ترجیح‌دهنده ظاهرسازی پیدا می‌کند.
مؤمنی یادآور شد: شاید زیباترین هدیه‌ای که بتوان به اینها 
داد این است که بررسی کردیم حکومت‌ها از سال ۱۳۶۰ همواره 
شوک به قیمت‌ها را به این نیت وارد کردند که دسترسی مالی 
بیشتری برایشان فراهم شود. به گواه مستندات بانک مرکزی و 
سازمان برنامه، دولت از بنگاه‌های تولیدی و خانوارها گرفتاری‌اش 

در اثر ایجاد شوک قیمتی بیشتر می‌شود.
این اقتصاددان با بیان اینکه تمام گزارش‌های رسمی می‌گوید 
در اثر اجرای برنامه تعدیل ساختاری، ایران به سمت تحمیل فقر 
گسترش‌یافته و عمیق به مردمش حرکت کرده است گفت: عین 
این مسئله در مورد تولیدکننده‌ها هم اتفاق افتاده است. گزارش‌های 
رسمی می‌گوید در ۱۰ سال اول بعد از انقلاب بدترین عملکرد 
اقتصادی مربوط به سال ۱۳۶۷ عموما مربوط به شوک‌های برون‌زا 

بوده است.
سیاست تورم‌زا، سیاست تأمین‌کننده منافع الیگارش‌ها و مافیاها است

وی اظهار کرد: سیاست تورم‌زا، سیاست تأمین‌کننده منافع 
الیگارش‌ها و مافیاها است. این را تأمین می‌کنند بعد می‌گویند 

برای جبران نان به مردم می‌دهیم.
مؤمنی، مناسبات غالب در نظام ارزی را تأمین‌کننده منافع 
مافیا دانست و گفت: در خرداد ۱۴۰۴ گزارشی می‌گوید صنایع 
خانگی دو پاشنه آشیل دارد؛ یکی مقیاس تولید است و دیگری در 
مناسبات مافیایی است که به چند ده واردکننده مجوز می‌دهند، 
یعنی بلعیدن ارز. وقتی می‌خواهند ارز اختصاص دهند کسانی که 
مجوز دارند ولی تولید نمی‌کنند در صدر قرار می‌گیرند. می‌گوید 
صنایع لوازم خانگی دو پاشنه آشیل مقیاس تولید و ظرفیت 
 تولید دارد. به صراحت می‌گوید اگر ظرفیت تولید این بنگاه‌ها از 
۸۵ درصد کمتر شود در مدار زیان‌دهی می‌افتد یعنی کارش توجیه 
اقتصادی ندارد. شوک، آنومی ایجاد می‌کند و آنومی هم خودتخریبی 
را رویه غالب می‌کند. تو این همه ارز می‌دهی و ماشین آلات وارد 
می‌کنی بعد با سیاست‌های جورواجور نمی‌گذاری از سه چهارم 
این ماشین‌آلات استفاده شود. وقتی این کار را می‌کنی یعنی برای 
واردات مباشرت می‌کنی. در چنین شرایطی کسی که می‌گوید ما 
دغدغه استقلال اقتصادی داریم فقط برای تسکین قلوب مؤمنین 

این سخن را می‌گوید.

فرشاد مؤمنی:

 بزرگ‌ترین عامل تورم 
شوک نرخ ارز است


